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залежності характеризується існуванням в ієрархії нової потреби - діяльності за комп’ютером, 
яка має систематичний характер в основі. При цьому переважають емоційно-вольові 
порушення, відзначається зростання толерантності до комп’ютера: необхідність все більше часу 
перебувати за комп’ютером для досягнення задоволення. Варто зауважити, на цій стадії 
перебувають у переважаючій кількості хлопці, а саме – 19%. Показник у дівчат становить 4,8%. 
Позитивним показником стала відсутність респондентів, які б перебували на другій стадії 
комп’ютерної залежності. 

Аналізуючи результати тесту Кімберлі-Янг на Інтернет-залежність,можна констатувати, 
що  в 11% підлітків є Інтернет-залежність. Варто зауважити, що залежність діагностовано лише 
у хлопців. Користування Інтернетом є джерелом істотних проблем у житті дитини. Варто 
оцінити вплив Інтернету на життя підлітка й виявити проблеми, які виникають у нього через 
користування Інтернетом. У 40,5 % є деякі проблеми, пов’язані з надмірним захопленням 
Інтернетом. Серед них 16,7% - це дівчата та 23,8% - хлопці. У цієї категорії підлітків час від 
часу виникають проблеми через користування Інтернетом та спостерігається надмірна 
захопленість мережею. Варто визначити цілісний вплив цих проблем на особистість дитини. У 
47,6% підлітків немає залежності взагалі. Підлітки цієї категорії є звичайними користувачами 
Інтернету. Можуть іноді проводити занадто багато часу в Мережі, але контролюють себе. 

Висновки. На основі проведених досліджень можна зробити висновок, що більша частина 
підлітків має середній рівень кіберзалежності. У значної частини досліджуваної категорії 
підлітків немає залежності. Але варто констатувати, що хоч невелика кількість підлітків має 
Інтернет-залежність, та все ж ця категорія дітей потребує серйозної психокорекційної роботи. 
Також, підсумовуючи результати проведених досліджень, ми прийшли до висновку, що для 
того, щоб не допустити виникнення залежної поведінки, необхідно впроваджувати 
профілактичну програму, в якій буде відображена робота всіх шкільних систем у взаємодії одна 
з одною, а також взаємодії батьків з усіма системами. 
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ПРЕВЕНТИВНЕ ВИХОВАННЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Долганик Марія, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 013 «Початкова освіта», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Поліщук О. П., доктор філософії, доцент  
 

Постановка проблеми. Сучасні соціально-економічні зміни в житті суспільства, 
несприятливі екологічні умови, експансія радіо і телебачення, посилення впливу на дитину 
комп'ютерних засобів інформації здійснюють негативний вплив на психіку дитини молодшого 
шкільного віку, викликаючи у неї тривожність, нервозність, нестійкість у поведінці, 
зумовлюючи вразливість дитини, створюють дискомфорт як у закладі початкової освіти, так і у 
домашньому середовищі. Все це ускладнює попереджаючу адаптацію дітей до мінливих умов 
життя і діяльності, адже прогалини у виховній роботі з молодшими школярами матимуть 
негативні наслідки в їхній поведінці та навчанні. 

Проблема превентивності набуває гостроти у зв’язку з тим, що діти формуються в 
складних соціокультурних умовах, неврівноваженості соціальних процесів суспільства [5, с. 6]. 
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Використання терміну «превентивне виховання» у педагогіці обумовлюється, найперше, 
об’єктивними потребами сучасної науки та практики. Превентивне виховання забезпечується на 
законодавчому рівні Законами України «Про освіту», «Про охорону дитинства», «Про 
соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю», Національною доктриною розвитку освіти 
України у ХХІ столітті та ін., де пріоритетним напрямком державної політики визначено 
розширення можливостей компетентного вибору дитиною життєвого шляху, виховання 
особистості в дусі відповідального ставлення до себе, до оточення, створення умов для 
усебічного розвитку кожної особистості.  

Як зазначається у Концепції превентивного виховання дітей і молоді в системі освіти 
України: «Вивчення сучасної виховної ситуації вказує на неблагополуччя у світі дитинства. 
Наразі в дитячому середовищі спостерігається нехтування правовими, моральними, 
соціальними нормами, спад інтересу до навчання і суспільно корисної праці. Особистість 
сучасних дітей вирізняє не лише прогресуюча відчуженість, підвищена тривожність, духовна 
спустошеність, цинізм, жорстокість, прояви різних форм насильства та агресії, грубе ставлення 
до дорослих, низький рівень емоційної прихильності до членів родин, а й відбувається 
інституалізація девіантної поведінки» [2, с. 1]. 

Над проблемою превентивного виховання працюють учені С. Беличева, Т. Дем’янюк, 
О. Єжова, С. Кириленко, Л. Кондрашова, Н. Максимова Н. Маляр, В. Оржеховська, В. Попов, 
А. Сманцер, Т. Федорченко та ін. Питання превентивної діяльності педагога, вихователя 
відображені у працях В. Альфімова, М. Босенко, В. Оржеховської, Н. Ничкало, О. Пилипенка, 
Г. Сагач, В. Слюсаренка та ін. 

Мета дослідження – розкрити сутність превентивного виховання дітей молодшого 
шкільного віку як педагогічної проблеми сучасності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У Державній національній програмі «Освіта: 
Україна ХХІ століття» одним із стратегічних завдань є створення умов для формування творчої 
особистості дитини, реалізація та самореалізація її природних задатків і можливостей в 
освітньому процесі. Проте у суспільстві переважають негативні явища, які впливають на 
формування особистості, її психічне, соціальне, фізичне та моральне здоров’я. Саме тому в 
освітньо-виховному середовищі закладу початкової освіти педагог повинен бути готовим до 
співпраці з дітьми з відхиленнями у поведінці, формувати здорову особистість дитини засобами 
превентивної діяльності.  

Превентивне виховання як комплексний трансформований вплив на особистість у процесі 
її активної динамічної взаємодії із соціальними інституціями, спрямований на фізичний, 
психічний, духовний, соціальний розвиток особистості, вироблення в неї імунітету до 
негативних впливів соціального оточення, на профілактику та корекцію асоціальних проявів у 
поведінці дітей [4, с. 12], а отже, педагогічна превенція має вирішити деякі педагогічні та 
психологічні завдання, до яких дослідники відносять передусім формування ціннісних 
орієнтації, способів соціалізації, стійкого ставлення до негативних явищ і негативних почуттів; 
розвиток емпатійних рис, формування гуманістичних і комунікативних якостей, адекватної 
самооцінки, самоконтролю, соціальної адаптованості тощо [1, с.12]. Серед пріоритетних 
завдань превентивного виховання В. Оржеховська виокремлює: «стимулювання дітей до 
здорового способу життя й позитивної соціальної орієнтації; навчання з раннього віку навичок 
охорони свого життя; зміцнення здоров’я, зберігаючи технології навчання й виховання; 
розвиток національної мережі закладів сприяння здоров’ю» [3, с. 18]. 

Метою превентивного виховання є досягнення сталої відповідальної поведінки, 
сформованості імунітету до негативних впливів соціального оточення [4, с. 12]. Згідно з 
Концепцією превентивного виховання дітей і молоді, об’єктом і, водночас, суб’єктом 
превентивного виховання є дитина. Тому молодший шкільний вік є найбільш сприятливим 
періодом для здійснення раннього (або первинного) превентивного виховання, що передбачає 
включення у безпосередню превентивну діяльність різних фахівців, відповідальних за проблеми 
усебічного розвитку дитини (педагогів, психологів, медиків, соціальних педагогів), заходів 
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щодо збереження і зміцнення її здоров’я, вчасного попередження та корекції відхилень у її 
психофізичній, духовній і соціальній сферах особистості дитини. 

У педагогічному аспекті превенція є загальним попередженням, запобіганням негативних 
дій і поведінки дітей, а також педагогічною допомогою і підтримкою у важких ситуаціях. Тобто 
педагог у тісній взаємодії з батьками повинен оберігати дитину від участі у сумнівних справах і 
діяльності. Першочерговими завданнями для педагога повинно бути формування у дітей 
неприйняття негативної поведінки; виховання вольових якостей, що забезпечують негативне 
ставлення до асоціальної поведінки; попередження ускладнень у навчанні, діяльності, поведінці 
тощо. Превенція передбачає випереджаючі дії педагогів, вихователів, тобто випередження 
негативних дій і вчинків дітей. Вони не дають можливості проявитися в ускладненнях у 
навчанні, поведінці та, загалом, у життєдіяльності дітей. Випереджаючі дії можливі завдяки 
оволодіння педагогами повною мірою інформацією щодо соціальної ситуації в закладі 
початкової освіти та поза ним, знають індивідуальні особливості дітей, які можуть порушити 
встановлені норми і правила. Більшість негативних вчинків дітей можна попередити, адже 
психологічно більш ефективно впливають на формування особистісних якостей дітей не 
покарання, а заохочення та позитивний приклад дорослих. Тому превенція є своєчасною 
допомогою дитині у вирішенні її життєвих проблем, педагогічною підтримкою у розвитку її 
індивідуальності. Превентивне виховання у сучасних умовах закладу початкової освіти 
передбачає соціальну взаємодію дітей і дорослих у сфері їх спільного співіснування. Адже з цієї 
позиції превентивне виховання здійснюється у конкретному виховному просторі. Тобто 
одиницею виховного простору виступає педагогічна подія, яка проєктується педагогом як 
момент співпраці з дитиною, середовищем, в якому створюється виховний простір та інші 
виховні інституції, в яких перебуває дитина. Превентивна виховна діяльність у дитячому 
середовищі має спрямовуватись на розвиток дитини як суб’єкта власного життя й успіху, 
оволодіння нею життєвою компетентністю. Ці завдання можна позитивно розв’язати, 
створивши в умовах превентивного виховного середовища превентивний виховний простір у 
межах навчального закладу, в якому чітко простежується вплив факторів (предметного, 
екологічного, інформаційного, соціально-культурного, захисного), спрямованих на процес 
становлення і розвитку особистості.  

Методологічною основою превентивної виховної діяльності, профілактики негативних 
проявів у поведінці школярів є гуманістична модель превентивного виховного середовища, 
сутність якого полягає у створенні превентивного виховного простору, готовності до 
формування в учнів суспільно значущої стратегії. Рівень цієї готовності характеризується 
здатністю школярів перетворювати зовнішні вимоги на внутрішні спонуки, мотиви поведінки 
шляхом активного осмислення власної індивідуальності, поведінки і діяльності в соціумі, 
розвитком у неповнолітніх потреби постійно удосконалювати свою поведінку. 

Висновки. З огляду на зазначене, ми дійшли висновку, що здійснення первинної  
превентивної діяльності у навчально-виховному процесі закладу початкової освіти забезпечить 
розвиток гармонійної, творчої особистості дитини та, водночас, надасть платформу для 
запобігання негативних проявів поведінки у молодших школярів. Перспективними науковими 
розвідками вважаємо дослідження, присвячені висвітленню проблеми сім’ї як соціально-

педагогічного середовища у зародженні, розвитку та превенції дітей молодшого шкільного віку 
з відхиленнями у поведінці. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРИЧИН ВИНИКНЕННЯ СТРАХІВ  
У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Жовтанюк Ксенія, здобувач ОС «бакалавр» 

Спеціальності «Дошкільна освіта, психологія», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Безлюдна В.І., кандидат педагогічних  наук, профессор 

 

Постановка проблеми. У дошкільній освіті попередження емоційних розладів має 
здійснюватися на рівні дошкільного закладу та сім’ї. Значущість проблеми психологічного 
здоров’я та профілактики дитячих страхів та фобій у період дошкільного дитинства підкреслено 
у нормативних державних документах: законах України «Про дошкільну освіту», «Про охорону 
дитинства»; у «Базовому компоненті дошкільної освіти»; у «Конвенції про права дитини». За 
даними науковців, найбільш частими проявами емоційних розладів є тривожність і страхи у 
дітей дошкільного віку, а система їх профілактики перебуває на стадії становлення. У сучасній 
психологічній науці питання страхів та фобій розглядається у контексті проблеми емоційних 
явищ (В. Вілюнас, Б. Додонов, К. Ізард, Н. Кряжева, Л. Куліков та ін.); у руслі емоційних 
розладів особистості (І. Дубровіна, В. Гарбузов, О. Захаров, О. Ковальова, Ф. Березін та ін.); як 
певні психічні стани особистості: тривожність, страх, фобія, стрес, переживання (Г. Сельє,  
О. Новікова, О. Кочубей, І. Фурманов та ін.); як прояв індивідуальних відмінностей у поведінці 
(Л. Собчик, Є. Ільїн та ін.).  

Дошкільна педагогіка у питаннях профілактики дитячих страхів і фобій ґрунтується на 
положеннях науковців, які їх розглядають: у контексті поведінки, яка має відхилення від 
загальноприйнятих норм (І. Кон, О. Захаров, О. Змановська, В. Лебєдінський, О. Головко,  
В. Котирло та ін.); як наслідок дії соціальних, генетичних та біосоціальних факторів у розвитку 
дитини (А. Валлон, З. Ніколаєва, М. Раттер, А. Співаковская та ін.); як вікове явище у розвитку 
дитини, яке необхідно своєчасно діагностувати та здійснювати відповідну психопрофілактику 
(О. Захаров, С. Тищенко, О. Бодальов, Р. Беляускайте та ін.); як результат прийняття-

неприйняття вимог навколишньої дійсності у період дошкільного віку (Н. Татенко, О. Долинна, 
Н. Толстих та ін.). 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічних 
умов профілактики дитячих страхів в сім’ї та дошкільному закладі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Страх як психологічне явище відносять до 
емоційної сфери особистості. При цьому погляди на нього дослідників не можна назвати 
повною мірою ідентичними чи навпаки протилежними. Розглянемо їх. В першу чергу, цей 
феномен багатьма науковцями тлумачиться як складна емоція. Її виникнення пов’язують із 
особливою ситуацією, у якій простежується небезпека щодо життя людини. При цьому фактор 
загрози може бути як реальним, так і надуманим. Водночас, має місце у її перебігу певне 
занепокоєння, передбачення і моделювання майбутніх подій або наслідків. Така активність 
людини, в залежності від інтенсивності переживання, може призвести до виникнення широкого 
спектру подібних станів: жах, переляк, очікування невдачі, тремтіння. Як бачимо, насамперед, 
підкреслюється динамічність цього явища, що передбачає причини і наслідки. Внаслідок дії 
певних чинників феномен може набувати ознак психічного стану. Його вплив на організм може 
мати як мобілізуючий, так і астенічний ефекти. У першому випадку індивід має змогу 
активізувати захисні можливості, потенції, волю й з честю подолати негативні фактори 
середовища. В іншому – втрачає контроль над собою й опиняється під владою переживання: 
ціпеніє, неадекватно реагує, невпевнено поводиться. Всі ці можливі прояви залежать від певних 
особливостей: характеристик ситуації (міра небезпеки) та індивідуальних відмінностей 
суб’єкта, носія цих ознак. Також підкреслюється роль свідомості особистості у процесі його 
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